

市民漏夜買罩 旅社免費派發

東瀛遊日韓掃貨益街坊 屈臣氏料本月初有貨返

抗擊 新型肺炎

新型肺炎疫情持續升級下，香港鬧「口罩荒」，全城搶購口罩。昨日有多間藥房及家居用品店返貨及出售口罩，吸引大批市民冒着寒風漏夜輪候，不少市民都反映雖然特區政府與業界促成800萬個口罩抵港及2,400萬個口罩盡快供港，但恐遠水救不到近火，故見市面有口罩發售便即大舉入貨。有旅行社在日韓採購大批口罩免費派發給持香港身份證的市民，有連鎖集團則表示，2月初有貨返，屆時將透過非政府機構香港基督教女青年會，無條件分配部分口罩予日間護理及院舍服務的長者。

香港文匯報記者 文森

昨日全港各區有多間藥房、家居用品店出售口罩，旋即使各區湧現人龍。其中，大圍一間藥房昨日推出300盒口罩，每人限購一盒50個口罩。藥房未開門，店外已有逾500名市民輪候購買口罩，人龍長達三條街。

婆婆凌晨4時排隊買罩

劉婆婆昨日凌晨4時許，在攝氏十多度的低溫下到場排隊，她坦言：「天氣寒冷下排隊，又餓又凍，凍到心到震。」也有居住屯門的市民，凌晨4時許跑到該店外排隊，他感慨地說：「為了買一盒口罩，真係非常辛苦和煩瑣。」排頭位的市民早在凌晨1時到場，他表示，一家七口只剩22個口罩，「根本唔夠口罩用，我都係用兒童口罩咋，如果今日(昨日)仍買不到口罩，過兩天復工就無口罩用。」

他又認為，政府與業界促成3,200萬個口罩應市，但未知具體的抵港時間及推出市面的安排，故不想再等，見市面有口罩供應便搶購。他續說：「其實政府有能力及有責任向市民派發口罩，亦好應該效法澳門限制零售商只向本地居民出售口罩。」

直至昨晨10時，該店職員開始派發籌號，不消半小時已派光，獲派籌的市民表現興奮；但撲空的卻十分失望，一名長者更激動落淚，幸得一名好心市民轉讓籌號讓他應急。

日本城北角分店600人排長龍

家居用品店日本城5間指定分店昨日下午發售口罩，也掀起搶購潮，其中北角分店在開售前已有逾600人排隊輪候，最終只有300人獲發籌號，不消一小時所有籌號派光後，隊尾仍有150名市民未願離開，有人不斷向職員追問補貨情況，但職員未能明確回應，使市民無奈離去。

卓悅17分店每人限買10個

化妝品店卓悅於facebook公佈昨日中午12時起，旗下17間分店發售5個裝的口罩，每人只限買兩包。不過，直至昨午約1時各分店的存貨即火速售罄。一家九口的周太表示



東瀛遊派免費口罩，派籌確認。

香港文匯報記者 攝

全部口罩已用光，家人外出沒有口罩用，她買時也只能以紙巾掩口，昨日經過卓悅見有人排隊，於是加入排隊碰運氣，成功買到兩包共10個口罩，雖然數量杯水車薪，但仍難掩歡顏。

旅行社東瀛遊啟動急應變小組，帶領旗下員工、領隊導遊在日韓採購兩萬個口罩運抵香港，並於昨日在尖沙咀分店免費派發當

中1,800個口罩給出示香港身份證的人。

前日已售罄所有口罩存貨的連鎖集團屈臣氏表示，預計下批防疫產品將於2月初抵港，同時為顧及大眾安全及避免人流聚集感染，未來所有口罩會上架至屈臣氏電子商店獨家售賣，同樣每人限購一盒。屆時將透過香港基督教女青年會，無條件分配部分口罩予日間護理及院舍服務的長者。

民建聯倡口罩納儲備商品

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 新型冠狀病毒肆虐全球，口罩等防疫物品在港出現嚴重短缺。為急切解決「口罩荒」，民建聯、經民聯昨日分別到政府總部請願，向特區政府與商務及經濟發展局作出多項建議，期望特區政府盡速讓民心安穩，使全港市民放下政治立場，同心抗疫。新民黨昨日則與行政長官林鄭月娥會面，提出多項防疫建議，包括要求政府主導口罩供應等。

民建聯副主席周浩鼎表示，面對全港出現的「口罩荒」，特區政府推出的防疫措施遠遠不足。他認為將口罩納入儲備商品能令特區政府有法律依據，全面控制定價及供應後，將口罩作統一分配，以杜絕炒賣行為。政府亦需全力協助本港供應商加快採購，並按需要出資安排空運以加快防疫用品到港。

他並建議政府參考澳門做法，每天定時向市民公佈，全港口罩的供應地點及數量，以釋除市民因資訊不足造成的過度恐慌。

民建聯副主席陳勇指，特區政府要確保食物在超市的供應充足，強調口罩與食物供應都是民心安穩之本，並要特別

優先保障需要外出覆診的長者有口罩使用。他期望全港市民應放下任何政治立場，不論顏色，全力同心抗疫。

經民聯立法會議員梁美芬昨日聯同經民聯深水埗支部召集人梁文廣到政府總部請願，建議特區政府採取統一採購及分配口罩、杜絕囤貨抬價等措。為免隔離者「手停口停」，建議特區政府設立緊急應變基金，支援受影響者及中小企渡過難關。社會福利署及衛生署亦要設立熱線，並安排義工支援家居隔離者，確保他們能夠得到所需的日用品及防疫用品。

梁美芬籲依法強制入境申報

梁美芬建議特區政府依法執行強制入境申報，並透過訂立有效入境隔離政策，設立基金支援接受隔離者與受影響機構等措，進一步根除防疫漏洞。她並強調，特區政府在加強入境管制



民建聯強烈關注口罩及各類防疫用品的供應。

香港文匯報記者 攝

的同時，亦要確保食品等民生物資的跨境物流暢通。

新民黨促政府主導口罩供應

新民黨昨日則與行政長官林鄭月娥會面，要求由政府主導口罩供應，必須確保有充足口罩供應前線醫護人員、安老院舍醫護人員、長者及長期病患等有特別需要的市民，盡快落實本地生產口罩，並盡快立法把口罩列為儲備商品，禁止炒賣，穩定供應。此外，要求政府進一步嚴控口岸人流，把入境人數壓到最低。

警寫心意卡 為醫護加油



葵青警署全體警員寫心意卡，為全體防疫醫護加油。



網店貨倉2.5萬個口罩被盜

香港文匯報訊(記者 蕭景源) 香港疫情嚴峻，市民「一罩難求」，口罩更因供不應求而變得昂貴。油塘一幢工業大廈的網購公司貨倉，昨午揭發口罩盜竊案，貨倉職員點貨時發現25箱共2.5萬個口罩不翼而飛，通知負責人報警，損失估計達數萬元。警方列作盜竊案處理，不排除賊人盜口罩高價變賣圖利。

現場為油塘四山街4號華輝工業大廈一間約2,000呎貨倉，主要存放家庭用品貨物。據悉，因應武漢肺炎疫情嚴重，貨倉負責人早於年三十(24日)向泰國供應商訂購100箱口罩，主要供應予一個網上購物平台、職員家人及部分商戶。

直至本週三(29日)，這批口罩順利運抵貨倉庫存，初步計劃一盒50個口罩售價約80元至100元，準備近日推出應市。消息稱，昨午5時許，貨倉職員在點算

貨物時發現其中25箱口罩不翼而飛，初時以為口罩已經出貨，但職員經查核證實該批口罩並未出貨，懷疑遭人盜竊，以每箱20盒口罩計算，共損失2.5萬個口罩，金額約數萬元，隨即通知負責人及報警。

警員接報到場調查，初步無發現貨倉門有被撬毀痕跡，案件列作盜竊處理，正翻查工廈閉路電視片段蒐證，追緝涉案「口罩大盜」的下落。

醫院員工疑「監守自盜」偷口罩

另外，葵涌瑪嘉烈醫院發生懷疑職員「監守自盜」偷口罩案件。前日下午，瑪嘉烈醫院一間病房內醫護人員發現獲分派的防疫物資不尋常「大幅減少」，經點算及查核，發現約有14個外科口罩、22個N95口罩及一些外科手套未使



被盜口罩來自泰國。

用便「消失」，懷疑醫院內有人手腳「不乾淨」。

直至傍晚6時許，醫護人員將事件通知上級及報警，警員到場調查，懷疑一名黃姓合約女員工涉案，將她拘捕扣查。

被捕女疑犯姓黃(56歲)，涉嫌「盜竊」罪名。據悉，黃為瑪嘉烈醫院合約職員，因工作關係，可以接觸到院方分派到病房的防疫物資，疑因市面口罩等防疫物資嚴重短缺，有人監守自盜。案件列作「盜竊」處理。

才開業，呼籲服用長期藥物者去其他診所或政府普通科門診配藥。

蔡堅親身排隊買口罩

醫學會前會長蔡堅昨日亦在社交平台上一張相片，指他正在新蒲崗排隊買口罩，他表示自己工作的兩間診所口罩存量不足，護士需花時間上網查看哪兒有口罩賣，他需以自己午膳時間，親身排隊買口罩。為何連醫生都缺口罩呢？醫學會傳染病顧問

委員會主席梁子超早前解釋，私家醫生購買口罩並不會比市民優先，他續說，一間小型私家診所的醫護一天起碼使用約10個口罩，仍未計及提供予病人的口罩量。

若診所無足夠口罩或不開門

他強調，若診所無足夠口罩，為保障病人安全，絕對有可能不開門，令現時20萬名到私家診所求診的市民改到公立醫院，無法幫公立醫院分流病人。

何仲平昨日在電台節目上承認，很多私家醫生都缺乏口罩。醫學會代表本星期一與食物及衛生局局長陳肇基開會，對方答應給予約600盒、3萬個口罩予全港私家醫生，以解燃眉之急，令私人診所可以繼續運作，但何仲平表示3萬個口罩仍是杯水車薪，私家醫生要四出「撲口罩」。

他呼籲，私家醫生盡量應診，為傷風、感冒的病人看病，減輕公立醫療系統的壓力。

醫學會：診所口罩僅夠用一周

香港文匯報訊(記者 文森) 新型冠狀病毒肺炎疫情肆虐下，全港掀起搶口罩潮，不論是市民，抑或私家醫生都買不到口罩，有指全港約10間私家診所因為口罩和其他裝備不足而休業，未能應診。醫學會會長何仲平昨日承認，很多私家醫生向醫學會求助指，診所的口罩存貨只夠一星期用，他認

為未來兩星期是防疫關鍵，須確保有足夠口罩，令診所可以繼續運作。

「口罩荒」有多嚴重？位於粉嶺雍盛苑的「雍盛醫務中心」前日就因口罩不足而暫停應診。診所門口貼出通告指，因採購的個人裝備未能及時送達診所，為確保醫護人員及病人安全，不能應診，暫定下周一(3日)

警批別有用心者屈警囤積口罩

香港文匯報訊(記者 蕭景源) 近日有不少人利用互聯網或社交媒體，胡亂發放有關疫情假消息，當中不少是針對警隊的失實流言。例如網上流傳相片，見到有警察站在一堆紙箱前，別有用心者即胡亂指控警察囤積口罩。又有入訛稱，政府會派口罩給警察家屬，又聲稱市民憑身份證可到警署領取口罩，呼籲公眾可到各區警署排隊。警方昨晚嚴正聲明，這些都是假消息。

警方指出，為應對疫情可能爆發，警方準備消毒間，

當同事完成一些高危工作後有需要消毒。警隊為前線人員提供口罩、保護衣等裝備，是要應付工作需要，警察並沒囤積存貨，警隊會因應實際需要，派發適當裝備給同事，目的是確保警方提供的緊急服務不受影響。

警方批評別有用心者接連在網上發放失實流言，企圖煽動市民仇警情緒，意圖分化社會，是自私、幼稚、卑鄙的行為。面對疫情挑戰，香港警察定必謹守崗位，與社會各界同心同德，團結抗疫，全力擊退疫情。



別有用心者胡亂指控警察囤積口罩。香港警察fb視頻截圖